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IV. évfolyam, 98. szám.
Ellflzetísi árak helyben és vidéken:

■ry évre...................12 korona
Félévre.......................... (i korona
Negyedévi'u - ... x korona
ügyes széni éra - - - 12 fillér.

Megjelenít vasarnap és csfltörlöt 
— reggel, —, HATÁRŐR

= ÚJVIDÉK, 1906. = 
december 6. vasárnap
Szerkesztőség és kiadóhivatal 

Újvidék, Petöfl-utca 47. szám.,
ahová a lap szellemi s anyagi részét 

illetfl közlemények intézondök. 
Ilyen közleményeket és megkeresé­
seket lapunk nyomdája is elfogad.
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Lapvezér: Teleki Arvéd gróf.

A jelölt kivándorol.
Miért jelölte tehát önmagát?

Választások nagy ritkán szoktak 
csendben lefolyni. Mindig bizonyos hullám­
zás lesz észlelhető, ha a választás még 
oly csendes lefolyású is. Városi törvény­
hatósági bizottsági tagválasztások alkal­
mával különösen élőnk szokott ez a 
mozgalom lenni. Itt a személyt ambíciók 
utat törnek és eget kérnek maguknak. 
Kis, jelentéktelen, átlagos színvonalon 
alul álló hétköznapi em lerek önmaguk 
szemében Góliátokká növik ki magukat 
és körülvéve egy-egy baráttal, rokon­
nal: — akkor már a népre vélnek tá­
maszkodhatni.

Rendszeresen nagy kiábrándulás a 
komédia vége, de a fáradozás megér 
annyit: pár napig az ő kis nevük is for­
galomba került, mely a választás nap­
jának estéjén letűnik, mini egy rövid 
pályafutása üstökös.

Most, amikor az egész újvidéki ma­
gyarság a függetlenségi párt táborában 

, egyesült, amikor minden jó magyar 
embernek ott van helye, alig hihettük, 
hogy a városi bizottsági tagválasztások­
nál a személyi ambíciók? erősebbek lesz­
nek, mint a párt érdeke.

Meg voltunk lepve, amikor hírét 
vettük annak, hogy Varsányi Lajos, 
árpád-utcai szatócs rpár/otu alakit és 
maga köré csoportosítva pár embert, a 
függetlenségi és 48-as párt ellen harcba 
száll.

Varsányi neve nem ismeretlen olva­
sóink előtt. Minden három évben fel­
bukkan egy pár napra, hogy ismét 3 
évig szó no essék róla. Minden harma­
dik esztendőben, amikor választás van, 
ő mint a reformátusok állítólagos „ve- 
»ttSjt— noha ebben sokan kétkednek, 
— maga köré gyűjti számban megfo­
gyott híveit és listát állít össze, ame­
lyen Varsányi Lajos neve is szerepel.

Varsányi Lajos harmadéve belépett 
f»0 uéhánynyal a függetlenségi pártba. 
Azóta szakadatlanul úgy veri a mellét, 
mintha ö volna a függetlenségi eszme 
bajnoka, apostola, mint aki az eszmét 
árendába bírná. De amikor a párt harcba 
megy, — Varsányi Lajos — volt, — nincs. 
Vagy ha van — a párt ellen van. Mert 
haragszik id. Jójárt János és Szabó 
Lajos, most választás alá kerülő városi

bizottsági tagokra. Varsányi uram, nem 
úgy verik a cigányt. Ha kelmédnek 
bajit van Jójávtókkal, úgy húzzák ki 
őket a listából de mert rájuk haragszik, 
kettő miatt az egész párt ellen csinál 
frontot.

Személyes okokból elhagyja a zász­
lót, amelynek hűséget fogadott. Tudja e 
hogy háborúban, mit csinálnak azzal 
a katonával, aki baj esetén kiugrik a 
glédából és odaáll ellenségnek ? Bizony 
Manlicher elé állítják és ledurrantják.

Aki a politikai csatában elhagyja 
a táborát, az se érdemel kiváltságosai)!) 
elbánást.

Node, nem is értjük, hogy Varsányi 
Lajos uram miért is hagyja ott a zász­
lót, a 48-as lobogót és ellene fordul 
annak a pártnak, amelynek miniszterétől 
és amely pártból kikerült főispánnak 
kegyelméből földet akar.

Igen is, itt akar bennünket hagyni, 
mint az oláhok anno dazumal Szent 
Pált,

Igenis, itt hagy bennünket, pártját, 
híveit, ellenségeit, kivándorol! Legalább 
arra készül.

Pár hét előtt Varsányi Lajos, felnőtt 
fia Varsányi Sándor, testvére Varsányi 
Pál, komája és barátja: Tóth Dávid és 
puszipajtásai: Tandori Pál, Sajti Károly 
és Sajti Gábor alázatos instanciával for­
dultak a földmivelésügyi miniszterhez, 
amelyben hivatkozással annak 296/1903. 
sz. a. kibocsátott rendeletére. Tones 
megyeben a Temesvár melletti Mosniczán 
az állam által eszközlendö telepítésen 
mindegyikük részére 24 — 24 katasztrá- 
1 is hold telephelyet kérnek.

Beadványukban azt mondják ravasz 
fiskális furfanggal, hogy itt nem élhet­
nek meg, mert a föld a szerbek kezé­
ben van és u szerb vagyonhoz az itteni 
politikai viszonyok miatt a magyar kis­
gazda nem juthat.

Kelmedék nem restelték, amikor kér­
nek valamit, azokat, akiktől kérik, meg 
is vádolni, hogy az ö rossz politikájuk, 
a magyar szerb testvériség miatt nem 
juthatnak valamihez.

Nem ez a hiba. Kelmedék ben ke­
ressék. Mert nem férnek meg. Folyton 
izgatnak, politisálnak.

Instánciájukat igy fejezik be: „Va- 
gyonosodásuukkal a nemzeti közvagyont 
fogjuk emelni, tesszük ezt pedig faj- 
magyarságunkban rejlő törhetetlen ma­
gyar érzelmünkkel“.

Nos lássák, a magyar érzelmeket

már megint csak maguk veszik áren­
dába. Hol voltak a nemzeti ellenálláskor? 
Ellenünk. A függetlenségi párt ellen. 
Hol voltak a múltban ? Ellenünk. Hol 
vannak most: a függetlenségi párt ellen, 
a magyar érzelmeivel harcoló függet­
lenségi párt ellen.

Mint fajmagyaroknak pedig a párt­
ban benn és csendben volna a helyük.

Tehát, ha kelmedék kivándorolnak, 
minek akarnak mandátumot, bizottsági 
tagságot? Komédiából.

Újvidék népét nem lehet orránál 
fogva vezetni. Kelmedék menjenek 
Mosniczára és hagyják a mi népünket 
békében.

És akkor maguknak is jobb lesz. 
Megvagyonosodhatnak. Ezt mi is kíván­
juk maguknak ! Tiszta szívből!

Mayer József tvh. biz. tag.

Gróf Teleki Arvéd
beszéde a képviselőház dec. 1. illésén.

Mint már múlt számbeli jeleztük, gróf 
Teleki Arvéd orsz. képviselőnk a képviselőház 
keddi ülésén nagy hatást és tetszést keltett 
beszédet mondott a szövetkezetek eszméjének 
védelmére. A magas színvonalon álló s nem 
puszta elméletre épített, de a gyakorlati élet 
tapasztalataira alapított., meggyőző érvekben 
gazdag beszédet iinitt közöljük egész terje­
delmében :

T. ház! Sajnálattal kellett a tegnapi ülés 
folyamán tapasztalnunk azt, hogy mostan, a 
mikor úgy itt benn a koalíciónak, pártunknak, 
valamint künn is az országnak inkább az 
összetartásra, inkább az erők összpontosítására 
van szüksége, (Úgy van!) heves merkantilig 
irányú támadás intéztetik egyik legjobban 
bevált intézményünk, a szövetkezet ellen. 
(Jfa/jukt 3{a!ljuk /)

Kelemen Samu t. képviselőtársam a szö­
vetkezeti ügyet illetőleg olyan méltányos és 
elismerő szavakkal ólt, hogy ezeket teljes 
mértékben magamévá teszem. Azt mondja 
ugyanis (olvassa): „A szövetkezet kétségte­
lenül a legnemesebb eszme, mert hiszen ez 
a gazdasági demokrácia, szemben a kapitaliz­
mus arisztrokráciájával. A szövetkezet egyesit! 
a kistókéket a nagytőke hatalmával szemben 
8 egyesíti a kis erőket a nagy erőkkel szem­
ben s igy kis energiákból nagy energiákat 
vált ki.“

Teljes mértékben aláírom. A mikor azon­
ban a fogyasztási szövetkezetek tételéhez ju­
tott, teljesen figyelmen kívül hagyta az audia­
tur et altera pars elvét, mert a Bernát István
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november 24-én vette kezdetét. ■ .. .. 1 ■■..... .-..i-.:.:::::

által szerkesztett Szövetkezés-nek november 
21-iki számában a miskolci szövetkezetek ér­
tekezletéből felolvasta mindazokat a hátrányos 
nyilatkozatokat, a melyek a szövetkezetekre 
vonatkozhatnak, azonban gondosan kerülte, 
hogy felolvassa a Központi hitelszövetkezet 
helyreigazító nyilatkozatát, a melyet megta­
lál a Szövetkezés ugyanezen számában, (fali­
juk! falijuk /) Erre Meskó Pál és Dobrovolsz- 
ky Gyula a válaszokat megadták. (3aj.)

Ez a miskolci kongresszus kicsiben a 
szövetkezeteknek az ország bizonyos részeiben 
való egyesülésének egy oly újabb berendezése, 
a melynek segélyével a szövetkezetek arra 
képesek, hogy a kebelükben előfordult vis­
szásságokat, hibákat önmaguk előtt becsüle­
tesen feltárják és ezeknek szanálására a mó­
dot a központ részéről megszerezzék. A köz­
ponti kiküldöttek ilyenkor megjelennek és 
«zen ellenvetésekre és támadásokra válaszai­
kat megadják. Kitűnt épen a miskolci kon­
gresszus alkalmával az, hogy a szövetkeze­
teknek némely laikus tagjának értelmetlensé­
géből folyó vádját helyreigazítani kellett.

Volt pl. olyan eset, hogy egy pakli gyufa 
ára három fillérben lett megállapítva, a mi a 
szokásos áraktól eltérő eset, mert mindnyájan 
tudjuk, hogy a gyufát egy krajcárért szokták 
adni. Erre pontosan meg van a válasz, hogy 
a dolog annak tulajdonítható, miszerint a 
gyufagyárosok most teljes mértékben át akar­
nak térni a kénes gyufa termeléséről az úgy­
nevezett svéd gyufa előállítására, azért most 
a kénes gyufák árát felemelték, hogy a fo­
gyasztó közönség ne is keresse már ezen di­
vatból kiment árucikket. Az ellenvetések egész 
sorozata szintén cáfolatot nyert azonban a 
központi felvilágosításokban; igy pl. a kávé­
nak hiánya súlyban vagy minőségben. Mind­
nyájan tudjuk, hogy az államvasutaknál egy 
százalék hiány meg is van engedve. Magam 
is szövetkezeti vezető lóvén, még sohasem 
tapasztaltam, hogy 100 kg súlyban feladott 
kávé 99 kilónál nagyobb súlyban érkezett 
volna meg; ha 100 kg. súlyban lett is felad­
va, a vasúti közegeknek meg van engedve 
1 kg. erejéig azt a kávét megdézsmálni. 
(derültség.)

Szterényl József államtitkár: Nincs meg­
engedve !

Gr. Teleki Arvéd: Azonkívül nagy ma­
lomvállalatok részéről tapasztaltam, hogy 85 
kiló súlyú liszt 3 kiló hiánynyal érkezett meg.

Itt Kelemeu t. képviselőtársam tehát az 
audiatur et altera pars elvét teljes mértékben 
figyelmen kivtil hagyta. Heves közbekiáltáso­
kat is hallottam, a melyek felekezeti, nemze­
tiségi és más irányodra utaltak, a melyeket 
azonban ón a magaói részéről nem kiváuek 
követni, (J(e/yes/és.j sőt ellenkezőleg azt tar­
tom helyesnek, hogy a felekezeti, nemzetiségi 
vagy bármiféle, a társadalmi termelési osztá­
lyok között való különbségtétel a legteljesebb 
mértékben kizárandó a szövetkezetek köréből. 
(■élénk helyeslés.)

Saját tapasztalatomból csak egy esetet 
kívánok itt megemlíteni. Egy vidéki szövetke­
zetnek, a melynek tagjai majdnem kizárólag 
románok és a magyarok csak az intelligen­
ciára szorítkoznak, igen tekintélyes és kevéssé 
tekintélyes zsidó tagjai is vannak, igy pl. két 
nagybérlő is tagja ennek a szövetkezetnek, 
továbbá egy tojásszedő-kereskedő is tagja, a 
ki, valahányszor a községen átutazik, lovának 
kötőféket vagy más ilyen cikket a szövetke­
zetben vásárol. Tehát a felekezeti kérdés, 
mint elválasztó irány, a szövetkezetek köréből 
teljesen ki van zárva; a tagok románok, ma­
gyarok, zsidók, görög keletiek, görög katoli­
kusok, reformátusok és mindenféle társadalmi 
osztályból és termelési kategóriából valók.

Tudományos irányú érvelése Kelemen 
Samu t. képviselőtársamnak még kevésbbé állja 
meg a helyét. Azt hiszem, ezt a tudomány 
fórfiai majd kellő mértékben ki fogják mutatni, 
én megint csak a gyakorlatra térek vissza és 
azon való csodálkozásomat fejezem ki, hogy 
Kelemen Samu t. képviselőtársam, a ki ebben 
az esetben itt a kereskedelem érdekét annyira 
felkarolta, noha maga talán nem foglalkozik 
kereskedéssel, mig magamat hivatottnak érzem 
ezen a téren a válaszadásra, miután kereske­
déssel is foglalkozom a gazdasági foglalkozá­
som mellett, nem vette magának azt a fárad­
ságot annak idején, hogy a mikor itten Buda­
pesten azt az igen nevezetes nemzetközi 
kongresszust tartották a szövetkezeti ügy kér­
désében, a melyen 60 angol és tucatszámra 
franciák, oroszok és a világ minden pontjáról 
tisszesereglett idegenek a magyar szövetkezeti 
ügyet előmozdítani segítettek és a mikor az 
Uránia színházban egy igen érdekes, vetített 
képekkel kisért előadás volt, erre az előadásra 
ő el nem ment. Ha móltóztatott volna azon 
résztvenni, (3aj) ekkor mindenesetre alkalma 
lett volna meggyőződni arról, hogy a szövet­
kezeti ügynek fogyasztási alosztálya nem a 
legmagasabb fokozatot jelenti, úgy, a mint az 
én t. képviselőtársam jónak látta előadni, azt 
mondván, (3aJ- falijuk! 3{aHjuk!) hogy ez 
a tetőpontja a szövetkezeti eszmének és nem 
innen kell kiindulni, hanem a termelési és 
értékesítési szövetkezetekből.

Bátor leszek épen ezt megcáfolni és rövi­
den előadni azt, hogy ha móltóztatott volna 
részt venni a vetített képekkel rendezett elő­
adáson, móltóztatott volna látni, hogy a szövet­
kezeti eszmének kiindulási pontja rochdalei 
takácsok esetéből indult ki, a mikor ugyanis 
a mechanikai szövőszékek behozatala alkal­
mával minden öt takács közül négy elesett a 
keresetétől, mert a gépek ötszörös munkát 
tudtak kifejteni, a kimaradt takácsok első 
bosszúságukban és felhevülósükben óriási rom­
bolásokra ragadtatták magukat úgy, hogy a 
szövőgyárakba betörve az uj mechanikai szö­
vőszékeket összetörték, azok működését lehe­
tetlenné tették. Ei oly általános feltűnést kel­
tett az országban, hogy még a törvényhozás 
is halálbüntetés terhe alatt volt kénytelen az

ily merényleteket a jövőre vonatkozólag eltil­
tani. Ugyanezek a takácsok látva, hogy ily 
brutális eszközökkel célhoz nem jutnak, as 
ész sugallatára hallgatva azután, ha már ter­
melési irányban nagyobb előmenetelt tenni 
nem tudtak, a fogyasztás terén igyekeztek 
megtakarításokat elérni és igy jutott felszínre 
a fogyasztási szövetkezetek létesítésének esz­
méje. Az első szövetkezet tehát fogyasztási 
szövetkezet volt. A gyakorlat mutatja, hogy 
a kiindulási pont ez volt.

Most már a fogyasztás terjedvén, a város 
többi munkásai, polgárai látva, hogy az eszme 
bevált, nagyobb és nagyobb számmal csatla­
koztak az ügyhöz. Lassanként az üzleti haszon, 
a mely felhalmozódott és a mely az alapsza­
bályok értelmében felosztható nem volt, tőke­
képzésre adott alkalmat. A mikor bizonyos 
töke felhalmozódott, akkor arról gondolkoztak, 
hogy mit tehetnének vele és termelési szö­
vetkezetei létesítettek. T. i. póküzletet nyi­
tottak, a póküzletben a kenyeret ugyanazon 
az áron adták, mint a hogy azt a helybeli 
önálló, független pékek számították és az igy 
újólag elért jövedelmekből, haszonból azután 
malmot állítottak fel. A mikor már a malom- 
üzlet is oly mértékben kifejlődött, hogy na­
gyobb és nagyobb búzamennyiségre volt szük­
ség, akkor az Amerikából szállítandó búza ré­
szére hajót vásároltak és ily módon fejlődött 
náluk a fogyasztási, termelési, kereskedési és 
szállítmányozási Üzlet és minden, a mivel 
egyáltalán foglalkozni lehet a nemzetgazdaság 
terén. Ily szövetkezetek azután sokkal nagyobb 
városokban, sokkal nagyobb arányban fejlőd­
tek, a mint látjuk a manchesterit és a leesit, 
a mely kettő együtt a magyar budget egy 
harmadát forgalmazza évenként. Látjuk tehát 
a legmerkantilistább országban, a hol a keres­
kedelem a legdöntőbb befolyású a köztigyekre 
is, hogy ily országban a szövetkezetek a leg­
nagyobb mértékben prosperálnak. Újabban 
még a hadsereg és a tengerészet ellátására 
is óriási szövetkezet alakult, az Army Navy 
stores, a hol az egész állandó hadseregnek 
majdnem minden szükségletét fedezni lehet.

Ebből kifolyólag azt hiszem, hogy ezt a 
kérdést a sorrendet illetőleg elintózettnek 
lehet tekinteni és azt a kifogást, a melyet t. 
képviselőtársam a fogyasztási szövetkezetek 
propagálása ellen emelt, helytállónak nem 
lehet tekinteni.

A továbbiakban csak röviden kívánok rá­
mutatni arra, hogy hazánkban ez idő szerint 
még csak körülbelül 1100 fogyasztási szövet­
kezet működik, 300 keresztény szövetkezet és 
800 a Hangya kötelékébe tartozó szövetkezet; 
tehát Magyarország 13.000 községének még 
egy tizedrészébeu sincs a fogyasztásnak kie­
légítő szerve.

Tudjuk, hogy ugyanazon községben, hol 
szövetkezet van, még a szatócsok is tovább 
folytatják üzletüket. Épen abban a szerény
példában, melyet felhozni bátor voltam, azou

*
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Tüdőbetegségek, huruton, szamár­
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községben, melyben e iiövetkezetel magam 
alapítottam, még ma is három szatócs foly­
tatja tlsletét. Hogy ezekkel a szatócsokkal 
esemben sem veset semmiféle felekezeti szem­
pont, mutatják a tagok. Az ottani szatócsok, a 
kik románok, mikor az üzlet megnyílt, az egy 
forintos szalonna árát, melyet a szövetkezet 
68 krajcárért kezdett árulni, a maguk üzletére 
való tekintettel kénytelenek voltak mindjárt 
as első napon 70 krajcárra leszállítani. Íme 
azok a nagy százalékok, melyeket Kelemen t. 
képviselőtársam nehezményezett. Ő tudtommal 
23%-os nyereséget kifogásolt, itt pedig mind­
járt dokumentálni lehet, hogy egyik napról a 
másikra 30%-ot elengedni voltak kénytelenek 
és mégis prosperálnak tovább, még ma, 4—5 
év múlva is. Tehát a szövetkezetek nem le­
esik tönkre a szatócsokat, hanem ssabályozó- 
lag hatnak az árakra, kiterjedvén a szabályo­
sás a szomszéd városokra is, úgy hogy pl. 
az 1 frtos szalonna ára mindenütt a környé­
ken leszállt.

Még csak röviden kívánok rámutatni arra, 
hogy a Hangya-szövetkezetek ügyét tárgyalva, 
ezek az országban annyira kívánatosnak elis­
mert takarékosság hathatós előmozdítói, mert 
azt látjuk, hogy 1907-ben tényleg befizetett 
alaptőkéjük 2,900.000 korona volt és tarta­
lékalapjuk 1,300.000, tehát összesen mintegy 
4 millió korona megtakarított pénz van itt a 
szövetkezetekben elhelyezve.

A szövetkezeteknek nevelő hatására kívá­
nok csak felszólalásom végén rámutatni. Ezt 
a nevelő hatást nagyon sok pontban lehet 
megállapítani, de ón csak háromra kívánok 
szorítkozni.

Elsőnek tartom azt, hogy a mi hazánk 
népességét gazdasági önállóságra neveli a 
szövetkezet. (Igáit Úgy van/.) A selfhelp 
eszméjét a legszélesebb körre terjeszti ki és 
a kereskedelmi szellemet, mely annyira hiány­
zik népességünkből, általánosítja a kisemberek 
körében és igy épen azt a szolgálatot végzi, 
a mit itt is mindennap pengetünk és a melyet 
olyan nehezen tudunk megvalósítani.

A másik pont, melyet felemliteni kívánok, 
a szociális téren való órdekkiegyenlités esz­
méje, melyet a szövetkezet valósit meg leg­
tökéletesebben. Ott a latifundium tulajdonos 
együtt ül a bérlővel, a napszámossal, a béres­
sel, a független kisgazdával és mind büszkén 
vallja ezt a boltot a mi „boltunknak“. Itt tehát 
az osztálykülönbség, valahányszor erről a 
boltról van szó, teljesen elenyészik.

A harmadik pont, melyre a figyelmet fel­
hívni kívánom, az: hogy a szövetkezetek egy 
eddig hazánkban meglehetősen szokatlan intéz­
ményt honosítanak meg, t. i. a készpénzfizetés 
intézményét. Ettől irtózunk mindnyájan, erre 
nevelni kell a közönséget, ()(elyes/és.) erre 
neveljük épen a szövetkezet intézményével a 
leghathatósabban. Ilyen szövetkezetek hazánk 
ban tehát még nagyon kis számmal fordulnak 
elő Vannak még a szászok földjén is ilyen 
MÖvetkezetek, melyek a Raifeisen eszméjét 
valósítják meg; itt is a legteljesebb egyetér­
tésben vannak szászok, románok, magyarok, 
semmiféle nemzetiségi vagy felekezeti ellen­
téteket nem támasztanak. Azért célszerű, ha 
esen a téren nem támadják meg a szövetke­

zeteket, hanem nagykereskedő, kiskereskedő, 
szövetkeset továbbra is békésen megél egy­
más mellett. Sőt ha a nagykereskedő prospe­
rálását valamely tekintetben megzavarva látja, 
akkor szabadon áll előtte az, hogy ő maga is 
szövetkezeteket alakit, ha önmagát igen gyen­
gének látja és igy erőteljesebb szövetkezetek 
utján pl. az aprólékos szatócskodás helyett 
nagybani világkereskedelmet Uz és ez által 
Magyarországnak kereskedelmi és pénzügyi 
területen való önállósítására is valamiképen a 
maga részéről is befolyást gyakorol.

Végül kijelentem, hogy a költségvetést 
elfogadom. (é/énl( helyeslés és éljenzés. JJ 
siónokot számosán űdvöztik.)

Esküdtek 1909-re.
A jövő 1909. évi fólajstromba felvé­

tettek esküdteknek: Abrahám János, Dr. Ada­
movich István, Adamovich Sándor, Ádám 
Jenő, Adler Géza, Ajdukovics György, Altwirth 
József, Anderlik József, Andresz Lajos, An­
gyal József, Anika Gyula, Arnovlyevics Pál, 
Bachrach Lajos, Baics Izidor, Dr. Baies Lázár, 
Bakaa János, Balassa Henrik, Balaton György, 
Dr. Balázs Ignác, Bállá Árpád, Balog István, 
Dr. Barta Félix, Bartos Adolf, Bartos Sebes­
tyén, Bauer Jakab, Beck Miksa, Becskeházy 
Sándor, Dr. Belohorszky János. Dr. Benisch 
Arthur, Berczeller Lipót, Berencz Mihály, Ber- 
nát Simon, ifj. Bernhardt Ferenc, Berta József, 
Besze Mihály, Birly József, Biró Dezső, Biró 
János, Bogyó Ottó, Dr. Boksán Miloa, Bosnya- 
kovits István, Bozsenik Béla, Bradvarovics 
Koszta, Brancsits Blagoje, Bródi Miksa, Bruck 
Arnold, Bruck Ferenc, Bulics Pál, Osajághi 
Ferenc, Csernyei Mór, Cselikovics Vilmos, Csipő 
Mihály, Ozittler Antal, Csorba Ferenc, Csupits 
Péter, Cziegler Ferenc, Dalia Lajos, Dr. Davi- 
dovaez Milán, Debelyacski Izidor, Deklava Mik­
lós, Dr. Demetrovits Vladimir, Dr. Derra György, 
Deutsch Kálmán, Dietzgen Gábor, Dietzgen 
Imre, Domonkos József, ifj. Drach Lajos, Eckert 
János, Endre Antal, Dr. Endrőci Mihály, Engel- 
berger Ágoston, Ernszt Bernát, Ernszt József, 
Ereszt Márk, Érti Ignác, Faith Ferenc, Farkas 
Lajos, ifj. Fauszt János, id. Fauszt János, Fehér- 
váry Illés, Dr. Fischer Henrik, Fischer Jakab, Fi­
scher Károly,Fischer Sándor, Forgács Benő, Fer­
ner Károly, Forster Géza, Franezuski Milán, 
Frank Lipót, Frank Miksa, Dr. Fratriesevits Ist­
ván, Dr. Freund Ede, Friedmann Mór, Fürst Já­
nos, Dr.flaál Ödön, Dr. Gavanszki Tivadar,Geisz- 
ler József, Gály József, Goldstein Mór, Gébics 
Gábor, Dr. Grigorievics Milivoj, Dr. Grubi 
Rezső, Gutsohn Adolf, György Lajos, ifj. Gyi- 
szalovies Vidor, Haller Arthur, Haller Géza, 
Hansehka József, Hauschka Márton, Herezog 
István. Hodoványi Andor, Hoffmann Mátyás, 
Hollós Lipót, Horváth István, Inotay János, 
Ivanovics Ferenc, Dr. Jáhn Róbert. Dr. Jan- 
kovics Pál, Jelenik Vilmos, Jobbágy Miklós, 
Jorgovits Sándor, ifj. Kamenitzky Sándor, Kar­
dos Miksa, Kárpát Géza, Dr. Kármán János, 
Dr. Kassovitz Ármin, Kassovitz Lipót, Keller- 
niann FUlöp, Dr. Kemény Soma, Kempl György, 
Kerekes Lajos, Kincses Endre, Kirchner Pál, 
Kiss György, Kocsis Pál, Komlós Gyula, Ko­
vács Sándor, Dr. Kondorossy Demeter, König 
Gábor, Dr. Königstiidtler Ottó, Königstádtler

Dusán, Kopolovits József, Dr. Kovács Bódog, 
Kovács János, Dr. Kovacsevics Zsarkó, Kraue» 
Samu, Krevesics István, Dr. Krno Milos, Krön 
Károly, Krön Richárd, Krusper István, Dr. 
Kubinyi Károly, Kungl Károly. Kunwald Pál, 
Lakits János, Leh Jakab, Lehrer Mátyás, Len­
gyel Henrik. Ligethy Ferenc, Liszák Tivadar, 
Loschitz Miksa, Lovrekovics Ferenc, Dr. Lo- 
rand Samu, Ludwig József, Dr. Lusztig Nán­
dor, Dr. Harczkovich Imre, Markovich Arkadia, 
Dr. Maros Károly, Matics Dusán, Matkovica 
Rókus, Mayer Arnold, Mayer József, Dr. Mayer 
Oszkár, Medgyesy Ferenc, Dr. Micsatek Lajos, 
Meszlényi Fiilöp, Dr. Milics Dusán, Mitterling 
Rezső. Moser József, Münster Vilmos, Náray 
Talamér, Neupauer Ödön, Nikolics Izidor, 
Nuszbaum Marczel, Orbán Ignác, Paitz József, 
Palicski András, Dr. Papp Ignác, Papp Sándor, 
Paukovich Ottó, Paul Keresztély, Pekló Béla, 
Perits Jankó, Pétervári Sándor. Dr. Piukovich 
Sándor, Preud József, Dr. Prodánovics Mihály, 
Profuma Róbert, Profuma Vilmos, Pnmmer 
Sándor, Ráth Károly, Resch Miklós, Dr. Ribi- 
czey Kálmán, Richter Dániel, Rohonyi Gyula, 
Róth Ignác, Róth Vilmos, Schaffer Jakab, 
Schattelesz Nándor, Simon György, Schomann 
István, idb. Schomann János, Schönberger 
Henrik, Stessel Rezső, Schubert Márton, 
Schuszter András, Schwartz Lipót, Silits De­
meter, Stadler Ferec, Steiger Frigyes, Stein- 
bach Emil, Steiner Gyula, Dr. Stojakovits 
Jefta, Stelnitzki Adolf, Sztratimirovics László, 
Dr. Szabó Lajos, Szálkái Sándor, Szalay La­
jos, Száraz Ferenc, Szarka Ambrus, Szauter 
Antal, Dr. Szavits Milán, Dr. Szentiványi Ár­
min, Szlávi János, Szondi Gábor, Dr. Tapavi- 
cza György, Toth K. Antal, Ujhely Vilmos, 
Varga Antal, idb. Zanbauer Ágoston.

A helyettes lajstromba; ifj. ándricsek Pál, 
Albrecht Károly, Antunovits András, Aschen­
brenner Károly, Avar Gyula, iíj. Báhl István, 
Bajazeth Zsivkó, Báki György, Balázs János, 
Balogh Ferenc, Bársony János, Bartos János, 
Bartos József, Basztalovits István, Bauer László, 
Baumann Ferenc, Becskeházy István, Belo­
horszky Károly, Berger Vilmos, Béres György, 
Boda Mihály, Bogya István, Böhm Bernát, 
Böhm János, Braun Károly, Brezina Antal, 
Bulics Ferenc, Oselikovics Imre, Csipő György, 
Dr. Csirié A. Szima, Czoczek János, Deutsch 
Simon, Eckfeld Adolf, Embery Mihály, Fábián 
Mihály, Fehér György, Fejős Márton, Franki 
Bernát, Füry Imre, Gábl Nándor, Gellért Károly, 
Glosszi András, Goldfahn Géza, Dr. Grosz Antal, 
Herczog Gyula, ifj. Hesz Frigyes, Hoffmann 
Lajos, Jovánovits A. Milán, Lebherez Károly, 
Linarics Vilmos, L*bl Jakab, Marer József, 
Marecskó Antal, Maros Mihály, Mendrsits Mi­
hály, Merkva Alajos, Morgenthaler Ferenc, 
Palásti András, Palásti Illés, Poljákovits Vince, 
Rapcsák Pál, Regényi István, Schaffer Samu, 
Scheinberger Károly, Schirschinger Viktor, 
Schmidt Rezső, Schossberger Lajos, Simon 
József, Sipos Szilárd Bálint, Szabó Ferenc, 
Székely Salamon, Szilassy Ferenc, Szmetana 
Gusztáv, Szűcs Ferenc, Timpauer Antal, Torma 
Antal, Török Gáspár, Trischler Károly, dr. 
Várnay Ernő, Vukosa Pascal.

$

Van szerencsém Újvidék és környéke mélyen tisztelt hölgyközönségének szives tudomására 
hozni, hogy NŐI DIVATTERMEMET folyó évi november hó t-én Xossuf/j 
- £ajos-(fő)-utca 23. szám f)una-utca 28. szám (I. emelet) alá tettem át.

Egyúttal bátorkodom a nagyrahecsült hölgyközönséggel tudatni, hogy divattermembe a legelegánsabb szabású és kivitelű kosntümek, 
valamint francia és báli toalettek, mennyasszonyi kelengyék, a legmodernebb és legizlósebb konfekciók, szóval e szakmába vágó bármiféle 
női ruhadarabok személyes felügyeletem alati és szavatosság mellett, készülnek. — Amidőn végül a mélyeu tisztelt hölgyközönség szives 
pártfogását kérem, a legpontosabb és legfigyelmesebb kiszolgálásról eleve biztosítom. Kitűnő tisztelettel

HITRI KÁROLY, angol és francia női toalett-kószitö Újvidéken, Duua-utca 28. szám I. emelet.



Határőr december 6.
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Színház.
A városok életében fontos tényező — 

mondhatnám szellemi életünk szive a színház. 
— Ott tartunk lépést nemzetünk, ott haladunk 
a világirodalom és általános világnézletek 
sorompóival egyenlő ütemben. — Színházba 
járásra pedig legalkalmasabb idő a tél. Ezért 
üdvözöljük örömmel Jtfezey Kálmán színtár­
sulatát, aki óriási ut és áldozatkészség árán 
jött Újvidékre, ahol előadásai sorozatát 
csókkirály11 c. eredeti operettel e hó 5-ón 
megkezdte.

Ma, vasárnap este a .Csókkirály8-t ismé­
telik a tegnapi szereposztásban.

Hétfőn Schnitzler vigjátóka „Gretchen“ 
kerül színre JCiss Céliával a címszerepben, 
aki a társulat egyik legügyesebb színésznője. 
Kívüle 3)erenghy, Qáspár és fataky komiku­
sok játszanak vezetőszerepeket. — A darab 
a Magyar Színházban aratott nagy sikert. — 
Kissé pikáns, — de a legszellemesebb ötletek 
és változatos fordulatok élénkítik a darabot s 
a közönség ki nem fogy a kacagásból.

Kedden mutatkozik be a társulat nagy- 
tehetségű, temperámentumos soubrettaja, Var­
rta jYlariska, akinek Szabadkán már e szerep­
ben nagy sikerei voltak s akiről a „Bácsme- 
gyei Napló“ Írja: „Barna nem affektálta, a 
mit mondott, hanem szívből beszélt és a 
mi fő: természetesen. A 11-ik felvonásban 
Nikivel eljátszott és elénekelt duett valóságos 
reklámcsapás volt a — szerelem mellett. A 
művésznőt, ki e szerepével egy csapásra meg­
hódította publikumunkat, nyílt szilien többször, 
a 2 ik felvonás végén pedig majd egy tucat­
szor meg- és kitapsolták“.)

Kedden délután „£i/iu Operette félhely- 
árakkal keiül szire.

Szerdán a »J'anilónőu-ben a társulat nagy­
tehetségű drámai színésznőjét ismeri meg a 
közönség, akinek tehetségéről és kvalitásairól 
még sokat fognak zengeni a színházi kriti­
kusok.

Mi a magunk részéről sikert és boldogu­
lást kívánunk a közénk jött magyar társu­
latnak.

A publikumnak pedig kitartást.

HÍREK.
Járvány és közöny. Alig hihető, hogy 

közönynyel, a legnagyobb fokú közönynyel 
találkozzunk ott, ahol nem egyesek érdekeinek, 
hanem az összesség legdrágább kincsének, az 
egészség megvédelmezésóről van szó. És a 
mi közönségünk megcselekedte azt. A hóna­
pok óta tartó vörhenyjárvány leghatlmtósabban 
csak úgy és akkor küzdhető le sikeresen, ha 
első sorban a közönség maga nyújt segédke­
zet, közreműködése nélkül a legerélyesebb 
hatósági rendelkezések csak fél-intézkedések 
maradnak. És mégis a közönség csak annyira 
érdeklődik a járvány elleni óvintézkedések 
iránt, mintha nem is saját, hanem a szomszéd 
ügyéről volna szó. Ennek a megmagyarázhat- 
lan vétkes közönynek szolgáltatta bizonyítékát 
városunk közönsége m. vasárnap, midőn a 
kerületi orvosok magyar, német és szerb nyel­
ven tartottak előadást a vörhenyről, a véde­
kezésül alkalmazandó óvintézkedésekről s 
érdeklődő közönség, szülő alig jelentek meg 
40-en! Ne a hatóságot szidjuk, ne az egész­
ségügyi bizottságot és az orvosokat vádoljuk, 
hanem kiki magára vessen, ha a járvány be­
fészkeli magát és csak akkor kapkodunk, 
kiáltunk segítség után, mikor a veszély ajtón­
kon betör és a tenni akarás már késő ! A 
közönség ezen közömbösségével szemben némi

megnyugvást kelt a miniszter leirata, mely 
megengedi, hogy kónysrer alkalmaztassók ott, 
ahol n gyermekek nem különíthetők el s a 
szülő rábeszélés után sem engedi gyermekét 
a kórházba szállíttatni.

Az njvldókl Magyar Kaszinó jövő szom­
baton, december 12-ón tartja harmadik házi 
estélyét, amelynek sikere mindenesetre nem 
marad az eddig rendezett mulatságok sikere 
mögött. Akik meghívót nem kaptak és arra 
igényt tartanak, forduljanak Dr. Piukovich 
Sándor kaszinói titkárhoz.

Égi Jelenség. Nem mindennapi jelenségben 
volt része a csütörtökön este sétáló közön­
ségnek. A holdat bárány felhőkkel teli barna 
vörös szegély övezte, a szegélyt pedig egy 
teljes szinpompájában ragyogó szivárvány vette 
körül. Vannak, akik azt akarják következtetni, 
hogy háború lesz.

Nagy katonahangverseny. Vasárnap, de­
cember hó 6-án, este ya8 órakor a Mayer 
Nagyszállóban a péterváradi 70-jk cs. és kir. 
gy. e. teljes zenekara, - Csermák József 
karnagyuk személyes vezetésével és közre­
működésével, nagy katonai hangversenyt ren­
dez, melynek műsora ez alkalommal különösen 
vonzó és érdekes. Belépő dij csak 20 kr.

Az „Újvidéki kát. könyvtáregylet javára 
f. évi dec 7. és 8-án a beltéri r. kath. tanács­
termében színie/őadásl redez, a következő 
műsorral: Jl torta zarándok/ása. Vígjáték 
két felvonásban. Irta: Pailler Vilmos. Szemé­
lyek : Felsőhegyi tanácsosim, Karola Kempl 
Etel k. a.; Vágvölgyi Lajosné, Fanny Léh Má­
ria k. a.; Udvardy Emma Nagy Mária k. a.; 
Patay Ferencnó, Gödör Nelly k. a.; Róza, 
tanácsos szobaleánya Schneider Gizella k. a.; 
ének- és zenedarab, énekli Andrész Etel, zon­
gorán kiséri Léh Mária, elégedetlenek dialóg. 
Zöldi M. Előadják: Gödör Nelly k. a. és 
Horváth István. Tombola. — Kezdete délután 
5 órakor.

Skarlát. A főorvosi hivatalnál bejelentetett 
nov. 28-tól dec. 5-ig 8 eset Halálozás nem volt.

Az Újvidéki Dalárda ez évi közgyűlését 
jövő vasárnap, dec. 13 án d e. 11 órakor, 
szavazatképtelenség esetén pedig reá követ­
kező vasárnap (dec. 20.) tartja egyleti helyi­
ségében. — Szilveszter estélyére a rendes 
énekszámokon kívül két érdekes színdarabot 
készít elő, melyekre a pártoló tagok és a 
közönség figyelmét már most felhívjuk.

Eljegyzés. Dr. fitter Gyula újvidéki szol- 
gabiró jegyet váltott Tóth Erzsiké kisaszony- 
nyal Zentáról.

Rendőri hír. Burmáim Sándor puskamüves 
kirakatából 2 Flaubert puskát loplak. Rendőr­
ségünk a tettest megcsípte Dévics János 15 
éves suhanc személyében, aki a puská­
kat Kamenicán eladta. — Feltűnő költekezés 
miatt rendőrségünk letartóztatta Pintér Ferenc 
és József cservenkai lakosokat, kikről a cser- 
venkai hatóság utján kiderült, hogy többszörös 
betörést és lopást követtek el, amiért a cser­
venkai csendőrség értük jött és haza szállította.

A rendőrbejelentési hivatal f. november 
havi ügyforgalma a következő volt: újvidéki 
lakosok uj felvétele 106, lakváltozásuk 460; 
cselédek uj felvétele 89. helyváltozásuk 450; 
idegenek magánháznál 80, vendéglőkben 1007. 
Kir. ügyészség által letartóztatva 40, elbocsátva 
14. Mint központi kézbesítő hivatalhoz beér­
kezett kikézbesítésre 1622, ezek közül siker­
rel 1569 db. Házasság kötések 43, újszülöttek 
106, elhaltak 61. Értesítések adattak összesen 
5011 esetben, még pedig eredménynyel 4785. 
Kiadatott külhoni útlevél 43, igazolási jegy

9, cselédkönyv 9. Megfigyelő lap összesen 
megfektetve 640.

Anyakönyvi hír. Az újvidéki anyakönyvi 
hivatalnál nov. 27-től dec. 4-ig bejelentett 
születések 18, még pedig 8 fiú, 10 leány; 
meghalt: 11.

Az érsek adománya. Dr. Városy Gyula 
érsek az épülő szabadkai szentferencrendi 
templom költségeinek fedezésére 1000 k. 
adományozott.

Halálos szerencsétlenség. Apics Gyóka 
zsablyai földmives 13 éves fia Vucsetin Péter 
szélmalom-tulajdonos malmába ment, hogy as 
ott levő kukorica őrlését, megsürgesse. Eközben 
megnézte a malmot, melynek kerekei egy vi­
gyázatlan pillanatban a fiút megragadták és 
lábait a forgótól leljesen letépték. A fiú 
néhány percnyi kínlódás után meghalt.

A palánkal vasút első áldozata. A sza-
badka-gombos-palánkai vonalon e hó 2-án 
Meixnor Antal 35 éves munkás Bácsordas ál­
lomás előtt ép abban a pillanatban akart a 
síneken áthaladni, mikor az anyag szállító vo­
nat az állomáshoz ért. A sűrű ködben Moixner 
nem vette észre a közeledő vonatot, sem a 
mozdonyvezető nem látta a veszedelmet s 
így a mozdony a szerencsétlen embert elü­
tötte, úgy hogy szörnyet halt.

Bélklvltoll részvénytársaság Szabadkán 
most olyan vállalat van alakulóban, amelynek 
nagy jelentősége lesz Bácska gazdasági életé­
ben. Évek óta különösen prosperál Szabadkán 
a Deutsch Herman-féle bélfeldolgOzó vállalat. 
Ez az ipartelep állat-beleket dolgoz fel és 
importál külföldre. Most ezt a kitűnő vállalatot 
szegedi, temesvári, szabadkai, budapesti és 
francia pénzemberek „Első Magyar Bélkiviteli 
R T.“ cég alatt részvénytársasággá akarják 
átalakítani. A mozgalom élén Klein Adolf dr. 
szabadkai kórházi főorvos, Perjéssy László, a 
szegedi kereskedelmi és iparkamara titkára, 
Csányi László szegedi szalámigyáros, dr. Deák 
Béla kubai ügyvéd, a marseillei „Comptoir 
Commercial Franco Hongrois*, Zachár Gyula 
budapesti, Weisz Ferenc temesvári bank-igaz­
gatók állanak A tervezet szerint a vállalat 
2ö0,000 korona alaptőkével indulna meg, amely 
100 korona névértékű részvényekben jegyez­
tetnék le. Az alapítási tervezet szerint a rész­
vény jegyzésekor 10 kor. fizetendő első rész­
letül és öt korona alapítási költségekre, továbbá 
20 korona 1908. december 15-ig fizethető, 
mig a fenmaradt 70 kor. 1909. január 1-től 
hét egymásutáni részletben fizetendő 6%-os 
kamatokkal. Részvényeket Zomborban az „Ag­
rárbank“-nál, Szabadkán a „Délvidéki Közgaz­
dasági bankinál és Krammer Antal üzletében 
lehet jegyezni.

Csenevész gyermekek
gyorsan egészségesekké válnak, ha a 8C0TT- 
féle Emulsiót szedik. A javulás már az első 
adag használata után észlelhető.

A SCOTT-féle Emulsió
oly édes, mint a tejszín és a 
beteg szívesen veszi be és 
megemészti még akkor is, ha 
a tejet visszautasítja. Köztu­
domású, hogy az orvosok az 
egész világon legmelegebben 
ajánlják a

Scott-íóle Emulsiót. 
t Egy eredeti övén dra 2 K. 50 Altér.

kérjük flgje-
limb« venni. * Kapható minden gyógytarban.

A* Kmnleió vásár­
lásánál a SCOTT- 
féle minierer véd 
jegyét — a haláért
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Levél a washingtoni Fehér Hátból egy 
báoskal írónak. Vértesi Károly utirajzirónkat 
az 1904 ik évben tett amerikai útja alkalmá­
val a magyar-osztrák követség ajánlása foly­
tán Roosevelt elnök szívesen fogadta kihall­
gatáson. Vértesi Károly megírta azóta nagy 
munkáját, a „Körutazás j7merikábanu című 
könyvét) s abban egy jellemrajzot is közölt 
Roosevelt köztársasági elnökről. A nevezett 
iró dúsan illusztrált könyvének egy remekül 
bekötött díszpéldányát, az elnökről irt jellem­
rajzot pedig angol fordításban az elnöknek 
megkUldvón, The white housból folyó évi no­
vember 9-iki kelettel egy kedves megszólitásu 
és meleg hangú levél érkezett a szerzőhöz, 
melyben az elnök megköszöni az iró szives 
figyelmét és nagyrabecsült udvariasságát.

Báosmegyel sertések kiviteli tilalma. A 
sertésvésznek megtörtént elhurcolása miatt 
tilos a sertéseknek Horvátországba való bevi­
tele a bajai, apatini, almáéi, hódsági, kulai, 
palánkéi, óbecsei, topolyai, újvidéki és zom- 
bori járásokból.

Rakodási Idő leszállítása a vasúton. F.
november 29-étól kezdve visszavonásig 1. az 
Uzletszab. 56. §. (4) pontja, illetőleg a vasúti 
árufuvarozásra vonatkozó nemzetközi egyez­
mény 5. cikk (3) bekezdésében foglalt rendel­
kezések alapján a Fiúméba, valamint általában 
az osztrák-magyar monarchia két. államának 
szerződéses vámterületén kívülre rendelt ga- 
bona-szállitmányok és őrlemények soron kiviil 
fognak továbbittatni; 2. a magyar bel (Fiúmét 
kivéve) és az osztrák, valamint a bosnyák- 
hercegovinai vasutakkal való forgalomban a 
kocsirakományu teherárukra nézve (az élő 
állatokat, a friss bust, a friss gyümölcsöt, a 
friss főzeléket és a tojás küldeményeket ki­
véve), a felvétel és szállítási határidő iránt az 
üzletszabályzat 55. §. (3) pontja vételik alkal­
mazásba; 3. az üzletszabályzat- és díjszabá­
sokban meghatározott, be, illetve kirakási idő 
az Uzletszab. 69. §. (7) pontja alapján 9 nap­
pali órára szállittatik le. (A megállapított 9 
nappali óra a közhírré tett raktári szolgálati 
órák kezdetétől, annak megszakítás nélküli 
befejeztéig terjedő időtartam alapul vétele 
mellett száinittatik.) Gabona, őrlemények, élő 
állatok, friss bus, friss gyümölcs, friss főzelék 
és tojás küldemények kivételével az osztrák­
magyar monarchia két államának szerződéses 
vámterületén kívülre rendelt egyéb oly kocsi- 
rakomány u teherszállítmányok, melyeknek el- 
fuvarozása azonnal nem eszközölhető, a nem­
zetközi egyezmény 5. cikk (2) pontja alapján 
a magyar korona területén érvényes üzletsza­
bályzat 55 §. (2) pontjában foglaltaknak meg- 
felelóleg csakis a lehető elszállításig való 
ideiglenes megőrzésre fogadtatnak el.

A pénzügyőrök IRaulIohert kapnak. A 
pénzügyi kormány végre belátta, hogy a pézn- 
Ugyőrök jelenlegi fegyvere, a WörndÜ-karabél.y 
már semmikép sem felel meg a mai követel­
ményeknek, mert azt a régi időkből való pus­
kát alig lehet védelmi eszközül használni. 
Pedig különösen a határszélen a pénzügyőr­
ség akárhányszor van támadásoknak kitéve. 
Az uj fegyver a pénzügyőrség sajátos viszo­
nyainak megfelelően átalakított Manlicher- 
karahély, amelyet egyelőre a határszéli sza­
kaszok altisztjei kapnak meg.

UJ vonat megállás Klskunfélegyházal- 
Jakabszállason. A Temesvár-Józsefvárosról 
délelőtt 925 induló és Budapest nyugoti pá­
lyaudvarra este 7'35 érkező személyvonat f. 
november 15-tól kezdve a Kiskunfélegyháza- 
és Páka állomások között fekvő Kiskunfélegy­
házái Jakabszállás 266. számú őrháznál uta­
soknak leszállása céljából d. u. 3 19 feltétele­
sen megállittatik.

Legfinomabb csemege-különlegességek, 
folytonos újdonságok Wagner testvéreknél 
Újvidéken.

Foulard 
Nyers Bast 
Ohlné 
Skót

.Selyem?
és „Hennebwrg" •' 
selyem, 180 k tói 
feljebb, bérmeztve 

vámmentesen,;
Minta postafordul­

tával.
Megrendelések bármely nyelven intózendök :

an Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich.

Nyilt-tór.
Köszönetnyilvánítás.

Felejthetetlen kis
HUGÓ

fiunk korai elhunyta alkalmából, megpróbál­
tatásunk nehéz óráiban, oly sok oldalról nyil­
vánult őszinte részvétért ez utón mondunk 
hálás köszönetét.

Újvidék, 1908. december 2.
KönigstádHer 2>usán és neje.

Viruló gyermeket akar mindenki,
ile iajno8.it gyermeki sservozet oly gyönge és 
annyira fogékony minden befolyás Iránt, hogy 
a gyormokol osak ritkán kíméli meg a rossaul- 
lót és a betegség. Ki éppen a/, a nagy milvóaiet: 
megelőzni és ha mégis meghűlés vagy rogxiullét 
mutatkozik okosan szembeszállni velő. Megelőz 
hell, ha gyermekeit sohasem engedi Pay valódi 
szodeni Ásvány pasztillája nélkül ai iskolába, a 
jégre vagy sétáin, ftssrevehotő hajt sikerrel lo 
lobot győzni a Pay féle szodeni ásvány pasztilla 

észssoiII alkalmazásával. Skatulyája
I K. 26 fillérért minden gyógyszertárban, 
drogériában és ásványvlzkereskedósben 

iSVj kapható és mindig Fay-félo valódi szo- 
donit kell kérni.

Vezérképviselet: Ausztria-Magyarországra: W. 
Th. Guntzert, Wien, IV. Gr. Neugasse, 17.
Főraktár Budapesten: Kgger Beó dr. és Rgger J., 
VI., Váci körút 17 . Hochmeister Frigyes utóda, V.. 
Hold-utca U . Thall may er és Reitz, V.. Zrtnyl-utna 8., 

Török József,Ví, Király-utca 12.

Felelős HzerkesztŐ . Pap Sándor. 
Tár*R7.orkenztŐ: Zanbauer Ágoston.

Hirdetmény.

Eladó hintó.
Szép alig használt, elegáns hintó 

eladó.
Bővebbet Lóderer Jenőnél, Kossuth 

Lajos-utca 52. ,_3

Müncheni sör!
A Sza/va/or pincéhez c. Paulani sörfőz­

déből Jdünchenbő/ érkezett sör mai naptól 
kezdve sörcsarnoi(omban kimóretik.

Tisztelettel
Kopolovlos János.

558. végrli. 1908. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. törvényszék 1908. évi 
17883./P. szánni végzése következtélien dr. 
kovács $6dog újvidéki ügyvéd által képviselt 
újvidék./' kereskedők és iparosok hitetmiézete 
javára 100 kor. s jár. erejéig 1908. évi nov. 
hó 3-án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 673 kor.-ra becsült követ­
kező ingóságok, u. m.: szohabutor, kocsi, 
csöves kukorica, kukorica szár és egyél) 
ingók nyilvános árverésen el adatnak,

Mely árverésnek a zsablyal kir. járásbí­
róság 1908. V. 2368/2. számú végzése folytán 
100 k. tökövetelés, ennek 1908. évi április hó

15-ik napjától járó 6% kamatai, */,»/, váltódig 
és eddig összesen 56 kor 70 fillérben bi- 
róilag már megállapított költségek erejéig 
jüsab/ydn jdijátov (fyóka, jitatity £mit, J\tfi- 
játov l(áda alperesek házáqát leendő meg­
tartására /Sóé. évi december t/6 /O. r/apjá- 
qak. délelőtti 9 órája határidőül ki tűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 102. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Zsablyán 1908. nov. hó 26-án.
Kádár jírpád.

kir. jbir. végrehajtó.

9892. tkv. 1908. szám. ’ ™

Póthirdetmény.
Az újvidéki kir. törvényszék mint telek- 

könyi hatóság közhírré teszi, miszerint a 
Liptai Antal te meri ni lakos végrehajtatónak 
Oláh János temerini lakos végrehajtást szen­
vedő elleni 450 kor. s jár. iránti végrehajtási 
ügyében a temerini 1813. sz. betétben Á. f- 
1. sorsz. alatt foglalt 5155 hrsz. jószágtestre 
4600 kor. a temerini 1528. sz. betétben A. I. 
1—3. sorsz. alatt foglalt 5457/1.5458/1. 5459/1. 
hrsz. jószágtestből Oláh Jánost illető 1/2 
részre 636 kor. az u o. II 1-3. sorsz 5457/2. 
5458/2. és 5459/2. hrsz. jószágtestből ugyanazt, 
illetve 1/2 része 636 kor. végre a lemenni 
2660. sz betétben A. 1. 1 — 2. sor. 5158. és 
5292. hrsz. jószágtestből ugyanazt illető 1/2 
részre 2585 kor kikiáltási árban Temerin köz­
ségházához /SOS. évi december hó 19-ik 
napjának d. u. 3 órájára kitűzött árverés az 
1881. LX. t.-c. 167. g-a alapján Győri Sándor 
végrehajtató érdekében is 13C0 kor. tőke 
követelése s jár. kielégítése végett megtar­
tatni fog.

Újvidék, 1908. évi november hó 23-án.
jYío/nár,

kir. törvényszéki hi ró.

r’eHtKsf'f
Védjegy: „Horgonyt1

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely. már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szőrnek bizonyult 
köszvénynél, osiiznál és meghűléseknél, betfört-
............... . sülősképpen használva. ..............m....

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ vódjegygyel 
es a Richter cégjegyzéssel ellátott dohaiba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40 és K2.— 
ős úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Tűrök József gyógyszerésznél, Budapest.
Dl Richter gyógyszeriára az „Arany uroszlinhoz",

Prágában, Elisabethstraese 5 neu. 
Mindennapi szétküldés.
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HÍV 301.985./1908. esáto.

Pályázati hirdetmény.
Kereskedelemügyi m. kit. miniseiét ur Ő 

»agyméltóságft a máv 1909. és követkeső 
ivek talpfa és váltótalpfa szükségletének bis- 
-tositása céljából f. é. junius 17 én megtartott 
nyilvános ajánlati tárgyalás eredményét meg­
semmisíteni és elrendelni méltóstatott, hogy 
újabb nyilvános pályázat hirdettessók. Ennél­
fogva a máv igazgatósága, eddigiektől eltérő 
feltételek mellett a máv részére, a jövő 1909. 
évben szükséges vasúti tölgy-, telítetlen bükk­
ié fenyő talpfák, valamint tölgy váltó- és kti- 
löntalpfák Beállításának biztosítására újabb 
nyilvános pályázatot hirdet.

A szükséglet megközelítőleg a következő: 
Tölgy talpfákból: 360.000 drb. 270 cm. hossza 
közbenső, I. rangú; 101.000 drb. 250 cm. 
hosszú ütköző I. rangú; 574.000 drb. 250 cm. 
bosszú közbenső I. rangú; 72.000 drb. 220 
cm. hosszú 17 cm. felsőszélességű ütköző 
II. rangú; 133.000 drb, 220 cm. hosszú 14 cm 
felsőszélességú közbenső 11. rangú; 31.000 
drb. 220 cm hosszú 16 cm. felsőszélességú, 
közbenső II. rangú. Telítetlen bűkkta/pfákbó!, 
esetleg fenyőfa/p/ákbó/: 100.000 drb. 270 cm. 
hosszú, közbenső I. rangú; 28.000 drb. 250 cm. 
h ütköző I. rangú ; 157.000 drb. 250 cm. hosszú 
-közbenső 1. rangú; 19.000 darab 220 cm. 
hosszú 17 cm. felsőszélességű, ütköző, II. rangú; 
36,000 drb. 220 cm. hosszú 14 cm. felsőszóles- 
ségú közbenső II. rangú; 9.000 drb. 220 cm. 
hosszú 16 cm felsőszélességú közbenső, II. 
rangú A tölgy váltó- és különtalpfákból 8500 
köbméter ép- és tompított (lesarkolt) élű,

A tölgyfatalpfák, tölgy váltó- és különtalp- 
fák szállítása csak 1909-re; vagyis egy évre. 
a telítetlen bükktalpfák és fenyőtalpfák 
szállítása pedig 3 egymásután következő évre, 
vagyis 1909., 1910. és 1911. évre ajánlható. 
Bükktalpfák szállítására tehát ajánlatot lehet 
tenni egy, kettő és három évre is.

A szállításra, illetve ajánlattételre vonat­
kozó részletes feltételeket, módozatokat tartal­
mazó vJIjánlati felhívásű, valamint az aján­
latok megtételére szolgáló ajánlati űrlapok és 
a tölgy váltó- s kültintalpfák méretjegyzéke a 
máv Uzletvezetőségeinél és a m. kir. keres- 

-Icedelmi muzeum igazgatóságánál megtekinthe­
tők és a máv igazgatóságának anyag- és lel­
tár beszerzési (A III.) szakosztályánál (Andrássy 
ut 73) díjtalanul kaphatók. A szállításra vonat­
kozó általános és különleges feltételek a máv 
budapesti nyomtatványtárnál (Andrássy ut 75.) 
kaphatók, — a vételár és a postaköltség előzetes 
befizetése ellenében.

A szabályszerűen kiállított, ivenként egy 
k. bélyeggel ellátott ajánlatokat lepecsételve és 
a borítékon ezzel a felírással: „Ajánlat 
301585/908 számhoz“ ellátva legkésőbb 1908. 
december 10. déli 12 órájáig a magyar királyi 
államvasutak igazgatóságának anyag- és leltár- 
beszerzési szakosztályában kell átadni, vagy 
postán oda beküldeni. Bánatpénzül az ajánlott 
talpfamennyiségek egy évi értékének 5»/0-át 
készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban az ajánlatok benyújtására 
kitűzött határidőt megelőző nap déli 12 órá­

jáig a máv igazgatóságának budapesti főpénz­
táránál kell letenni. Az ajánlati felhívástól bár­
mely csekélymértékben eltérő és bánatpénz 
letétele nélkül tett, vagy később benyújtott 
ajonlatok, valamint a pótajánlatok figyelembe 
nem fognak vétetni.

Budapest, 1908. nov. jdz igazgatóság.
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Még azokat le, akik éveke« át máét 
használtak, meghódította a valódi

ERŐ
sisinsmt
mert mindest egyesíti magában, amit egy 
iga*án Jó és hatásos hézlszerfdl várni lehet.

Ore as egéassóguek, fertötelenlt, eróelt és 
sdti as limokat, fájdalomoalllapltó. Páratlan 
mint esájvii, haj- éa börápolósier.
-------  Szükséges minden háztartásban. ■

Kapható mindenütt 10 till,, 48 fill, I é« Z 
koronás üvegekben.

Pistin 10 kis üveget t koronáért kllld 
utánvóttol vagy a pénz olösotoa beküldése után

KOSMOS lati óra torimn, GYŐR. 
Kapható mindenütt.
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AZ »ALTVATER« likőrgyár

GESSLER SIEGFRIED
os. és klr. udvari szállító

József főherceg ő fenségének kamarai 
zzzzzzzzzzzzzz szállítója ...........—.

BUDAPESTEN
ajánlja

„ALTVATBB“ likőrjét
és minden egyéb finom likőrkószitményeit, 
valamint a legutóbbi termésből ezüst 

üstben befőtt MÁLNASZÖRPÖT.

_ KAPHATÓ MINDENÜTT^

*k BRAZAY KÁLMÁN CLEOnÍLl
18Ä— BUDAPEST. VHI..JOZSLFKÓRUT 37/39. | 

Orvostanárok véleményei.használoti 
utasítás minden üveghez van mellékelve

ti titititititi tititititititi tititi

gSÄ-jt THIERRY BALZSAMA
a 7.51(1 npé óval mint védőjegy gyei. Legkevesebb külde­
mény 12/2 vagy 6/1, avagy í szabadalmazott kftlönle- 
ges-utaió-családiiiveg 8 ksrena — Ceomagoláe ingyen.
Thierry Oentifolium-Kenőcs e.

Legkevesebb killdemny 2 doboz t.ll kerena.
A legjobb hésiexerik gyomorba), gyomorégés, górsz, kö­
högés, msllbsj, minden beleó aaerv gyuladíea, knsxvsny, 
tagezuggalás, mimlenfélo Seb, sorvadás, tályog, daganat, 
mindennemű sérfilée etil ellen. — így lelnék tiniesni :
«éM'MHéc Thierry A., Pregrada Rohloi mellett.
Kakié'ak B «lapé den: Terük József gyógyszerész, Egger 
J. éa Egger Leó dr. és Vértes L. Lugos, Zsmbori Német 

gyógyszertáré la Rzeniháromiághor.) telefon TI.
28 —Hi.

nmmmmvtmmnnnmm

17705. 1908.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei Temesvári Szent-Miklós

országos vásár
folyó éri dec. 66 ll-tfll bezárólag dec. HA 21-éig

fog megtartatni.
Mindenféle illat felhajtása az országos vásárra 
december 17-től, csütörtökön reggeli 6 órától 

kezdve meg van engedve.
Temesváron, 1908. december hó 21-én.

Ä «érési fékeplténységtél i
1-2 Béé Ferencz, főkapitány.

trammmromrommmm

ezélefsjekbél szüretelt és geedeeakbee mint saját ks.i- 
bas kezelt kerek kél üeezeéllHvs, természetes, kegy 

mleüeége s drága franela yezsgükkel egyeeértéki.
KAPHATÓ:

minden eleürangu tilezerkereekedéebee. kévéhézhan és 
weedéglübea. I.

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nine« Jobb a

Réthy patera cukorkánál.
Viliiéinél azonban vigyázzunk és hatá­
rozottan RÉTHY-félét kérjük, mivel sok 

haszontalan utánzata van.

HF“ 1. doboz 60 fillér,
Csak RÉTHY-fólót fogadjunk ell
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Szerémi borozó.
•■előtt .Transvaal“ a Központi Hitelintézettel 

szómban.
Ven szerencsém a mélyen tisstelt kö­

zönségnek helyben és a környéken selves 
tudomására hosni, hogy helyben más bor­
termelő orsságok mintájára egy borozót 
nyitottam, melyben kizárólag a már ismert 
kitűnő borfajok-Kamenicán a Parago hegyen 
fekvő 20 holdas ssőllőmből —, továbbá 
saját fősésll sziivórium és törköly fognak 
kiméretni.

Bsen borosó vezetésével Schmidt 
JJntai urat, kit helyben becsületes ember­
nek ismernek, megbistam.

Ab össses italokat ő az igen tisstelt 
vendégeknek csakis természetes tiszta álla­
potban fogja kiszolgáltatni.

Kérem a mélyen tisztelt közönséget, 
hogy boraim kitűnőségéről meggyőződni 
ssiveakedjék.

Kiváló tisztelettel
$ OHWÄHZ JÓZSEF.

Ä hereiében e|y még mejdnem uj, mostani gyárt- 
seénye elrklméré készülék Jetényesen eledé.

Schön V,
bútoripar-raktára

ÚJVIDÉK, Duna-utcsi.

Asztalos- és kárpitos- 
bútorok állandóan nagy 
választékban. Dlv&nok, 
ültömé nők és matracok 
bámulatos olcsó árban.

Asztalos- és kárpitos- 
munkák, valamint áta­
lakítások pontosan és 
lelkiismeretesen eszköl- 
tetnek. 3—5

Kedvező fizetési feltételek!

Szőllő ttrmös.
Van iserencsém a tisstelt kösönsóg 

tudomására hosni, hogy mától fogva a 
legfinomabb karlócai ssőllő Urmös ke­
ríti vendéglőmben kimérésre.

Más finom borokat is — házon kivlll 
is -- elosé árban adok.

Kopolovics JóMsef,
vendéglős.

Uj üzlet
rőfös és kézműáru

POPOV és PETROVITS
OlTlttt, Kiáll Lajos-n. 21. Slfiíauovils Lyill tollai,

Van szerencsénk értesíteni a t. vevő közön­
séget, hogy mai naptól kezdve fent nevezett 
cégnél: jYői kelmék kosztümek ruha- és 
blúzodnak, selymek, minden színben és minő­
ségben, vászon, barchend stb. d—5

mérsékelt és szabott érik mellett kapható.

28947 sz. kig. 19Q8.

Pályázati hirdetmény.
Újvidék szab. kir. város tanácsa az ujjá- 

alkotott városi szervezeti szabályrendelet 286. 
§-a alapján pályázatot hirdet egy 6 évre szóló, 
választás utján betöltendő, évi 2100 kor. fize­
tés, két egyenként 200 koronás ötödéves pót­
lék és 600 kor lakáspénz élvezetével egybe­
kapcsolt gazdasági intézői állásra.

A pályázni óhajtókat felhívjuk, hogy az 
1883. évi I. t.-c.-ben, illetve a városi szerve­
zeti szabályrendelet 285. §-ában megszabott 
minősítést, (valamely m. kir. gazdasági tan­
intézet szabályszerű bevégzését) igazoló ok­
mányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket 
1908. évi december 8-ik napjának déli 12 
órájáig a városi tanács iktató hivatalánál 
nyújtsák be.

Újvidék, szab. kir. város tanácsának 1908. 
évi november hó 23-án tartott üléséből.

2>r. Demelrov/ts Vladimír
3—5 polgármester.
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magáévá teszi azt a haladást, azokat a vívmá­
nyokat, melyeket a táplálószeli vegytan a háziasz- 

szonyok javára elért.
Dr. Oetker sütőpora 6 12 111., pótolja az é l e s z t öt 

vagy k omlót, a kalácsot, tortákat linzi tésztát 
és minden más süteményt és tészta nemite­
ket nagyobbá, jobbizüvó, puhábbá és könnyeb­
ben emészthetővé teszi.

Dr. Oetker peddlngpera á 12 fii., tejjel főzve kitű­
nő izü és olcsó utóótolt ad gyermekek és fel 
nőttek részére.

Dr. Oetker vaalllineukra * 12., a csokoládé, pud- 
dingok-, tej-, mártások- és örömeknek k'tünö 
vnnllle-izt ad és a drága vanillo-hüvelyt telje­
sen pótolja. Egy csomag tartalma felér 2—3 
hüvely jó vanllleval.

Minden csomagon részletes használati 
utasítás. Kapható minden fűszerkereske­

désben. Receptje ingyen.
Dr. A. Oetker, Bielefeld és Wien.

IPAR- ÉS KERESKEDELMI TAKARÉKPÉNZTÁR 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

^ei-eeK-ei-wt-ee«« Újvidéken, Kossuth Lajos utca 49. szám.
Tisztelettel közöljük, hogy egy előkelő budapesti pénzintézettel létrejött megálla­

podás folytán, abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy földbirtokokra, szilárd 
anyagból épült, épülő félben levő vagy építendő újvidéki házakra jelzálogos beke­
belezés mellett tőkét és kamatokat magukban foglaló, félévenként lejáró törlesztési 
részletekben (annuitás) visszafizetendő és rendkívül kedvező feltételek mellett 
folyósítandó

engedélyezhetünk, 
tadunk.

Záloglevél Kölcsönöket ======
A kölcsönügylet végleges lebonyolításáig esetleg előleget is

AZ IGAZGATÓSÁG.

Van-e már gyermeküknek Horgony-Kőópitöszekrónye ?
Ha igen, akkor no mulassza el azonnal a legújabb kőépltöszokrény ár jegyzéket lent 
jegyzett cégtől bekérni, hogy annak alapján a következő kiogószltőszekrényt kényel­
mesen kiválaszthassa és aztán a legközelebbi játókszoikereskedésben beszerezhesse. 

Ha azonban gyermekei egy Horgony -Kőépitöszekrónyt még nem bírnak, vagy
tévedésből egy .Horgony“ védjegy nélküli szekrények, azaz egy utánzat birtokában

vannak, akkor Önre nézve a legújabb árjegyzék kétszeres fontossággal bír, mert t 
legpontosabb felvilágosítással szolgál minden egyes *

Horgony-Köépítöszekrényről
és lehetővé teszi Önnek, hogy gyermekei számára a megfelelő I 
nagyságú szekrényt kényelmesen kiválaszthassa Mindenesetre | 
azonban saját érdekében tessék megjegyezni, hogy csak a Horgony 
Jogygyol ellátott szekrény a több mint
______________________egy negyedszázad óta_____________________

jónak bizonyult Riohtor-féle eredeti gyártmány, minden egyéb 
kőópltószokrónyek csak hamisítványok

A gazdagon illusztrált árjegyzékben a Horgony-Hidáplteszok- 
rények, Horgeny-Rakáajátákak és u „Meteor“ Oolyó-Mozalkjatékek,
Stb. leírását találjuk Valódi oiak a Horgonynyal!

Richter F- Ad. és Ts,.y kir. üdv. és kam. szállítók,
Iroda ős raktár: tq zj? zi o Gyár:
I. Operngaese 16. -a-Cr u °* Xlll/I (Hietzing 

Radelfstadt, Nürnberg, Olten (Svájc), Rotterdam Szt. Pétervár, 
________________________ Now-York.

Ä kl zenekedveld, az kérjen árjegyzékei a hires Imperator 
lonélümflvokrdl, boozóligépokrol ét Horgony-hangiamé ékről Is.

igyelem!

-25

Szőlöoltványt, szőlővesszöt ne rendeljen addig* 
mig tőlem árjegyzéket nem kér! Gyökeres olt* 
ványok ezre 140 kor., Delaware ezre 100 kor. 

Cilii:

Szlgyártó NT A G T MIHÁLY
Felsősegesd, Somogymegye.
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r Néhány szó a

nagyérdemű közönséghez I
Eddig a vevőközönség mindenütt csuk 

gyárilag készült pörkölt kávét vásárolt, 
melyről pedig köztudomású, hogy jó nem 
lehet és pedig azért, mert ha a kávé 
3—4 napnál tovább áll, úgy az megsa- 
vauyodik és elveszti eredeti jó izét.

A FIUMEI KÁVÉ BEHOZ ATAL naponta 
10—20-szor is pörköltet, sőt kívánatra 
a vevő szeme előtt hajlandó a megvett 
kávét megpörkölni.

A FIUMEI KÁVÉBBHOZATAL kizárólag 
faj-kávékat árusít, mely abban különbö­
zik a fűszeresnél árusított kávéktól, hogy 
egészen máskép lesznek kezelve. A kávé­
nál ugyanis fontos, hogy ne feküdjék oly 
helyen, ahol olaj, petroleum, sajt vagy 
nyitott halkonzervek vannak, amint ez 
minden fűszeresnél gyakori eset. Ugyanis 
a kávé minden idegen illatot magába szív 
és néha azért rossz a kávé, mert oly 
helyiségben feküdt, ahol ily cikkek vol­
tak felhalmozva,

A Fiumei kávébehozatal kizárólag:
kávét, teát, csokoládét, cacaot, 
cognacct, rumot, mandulát, rizst, 

mazsolotésjour tsa-sütsményeket
árusít ÚJVIDÉKEN,

KOSSUTH LAJOS UTCA 30. szám.
4-5 j

Karácsonyfa disz
meglepő szép újdonságok, gyönyörű 
bonbonierek, legfinomabb bel- és kül­
honi bonbonok óriási választékban meg­

érkeztek.
CsemspárakbaD miien m újdonság.

Sütése célokra ajánljuk legfinomabb áru­
inkat, szükséglet, esetén kérünk szives 

megrendelést.
£Borok, likőrök, pezsgők legolcsóbb árban, j

Vidéki megrendelések a beérkezés nap­
ján adatnak postára ingyen csórna- \ 

gotásban.
Árlap ingyen.

Tessék üzletünket és áruinkat vétel 
í nélkül is megtekinteni.

Wagner testvérek Újvidék,
ülsz er-, bor- ós csemege különlegességek üzlete.

«tttititiitiiiliítiítiíiíáiíititi
Kiadó.

Házamban levő „Ipar és Kereskedelmi 
Takerékpénstír részvénytársaság" összes- 
helyiségei 1900. május hó 1-től bérbeadandók.

LUDWIG JÓZSEF fúszerkereskedó 
Újvidék Kossuth Lajos-u. 49. sz.

m
WAGNER TESTVÉREK, ÚJVIDÉK.

Főtér, saját ház Pazar berendezés, látványosság. Teuton 105.
ALAPITTATOTT 1866-ban.

Fűszer, csemege-, sajt, saját termést! borok, valódi szerómi 
■ szilvorium kereskedés. ------------ :

Bel- és külhoni borok.
Likőrök
Zöldség
Gyümölcs és hal
Conservek
Vadak
Hizlalt siárnyas
Unom felvágott és hus-
Nemüek.

Legfinomabb teák.
Jamaika rum
Tea sütemény
Kugler Gerbeaud
Sütemények ós bonbonok
Mézeskalács
Libamáj
Szárnyas és tengeri rák

Oukrozott gyümölcs.
Töltött francia 
Dinnye
Magyar és francia pessgók 
Kassai s prágai sodar 
Angol húsos ssalonna 
Füstölt Imne
óriás kelet-tengeri hering.Pástétomok

Ozsonnák és jourok részére hideg pluttnik és halak díszes elkészítését elvállaljuk
Telefon rendelések azonnal essközöltettnek, vidéki megrendeléseket Ingyen 

csomagolásban a beérkesési napon adunk postára.
........................ ~~ Ár lap ingyen és bér mentve .. . .........

XXXVII-lk magyar királyi

jótékonycélú államsorsjáték
Bien loisjáték remélhető jövedelmű küihaiznu ér jótékony célokra fog foidlltatnl.

Kzen sorsjátéknak 11160 nyereménye *66,000 kerena összegben készpénzben.

= Főnyeremény 15,000 korona, =
továbbá :

1 főnyeremény..................... 10.000 korona 1° nyeremény i - - - 1.000 korona
1 „   10.000 „ 150 * • " " I00

*00 . , - - - eo
1 * ........................ 5 000 * 1600 „ . - - - *0

6 - ................. s-000 . 10000 . . - - ■ 10
Húzás visszavonhatatlanul 1908. óv december hó 30-án.

ÄT* Egy sorsjegy ári 4 k o r o n a. -“Hl
Sorsjegyek kaphatók a magyar kir. lottójövedóki igazgatóságnál Budapesten (Vámpalota), valamennnyi posta 
adó-, vám- ás sóhivatalnál, az összes vaauti állomásokon s a legtöbb dohánytössdébon és váltó ülletben.

5—6 Megy. klr, Lettéjévedékl l,ez,etéeé,.

Kérem figyelni!
fi Nem okvetlen szükséges sokat fizetni egy óráért,
7 hogy Jól és pontosan járjon, mert

S FISCHER M. mű-órásnál Újvidéken
o II. Rákóczi Ferencz-út í*0. szám alatt
a minden óra pontos javítása, (különleges órák, ismétlő 
mi chromometcr, Chronograf és verózsebórák kivételével), 
2-csak 90 kr -ba = (1*80 k.) kerül, ha a szerkezetnek 
©- valamelyik része nem hiányzik.
® Egy lánchuzaraú óra pontos javítása . . 75 krajcár, 

ébresztő „ „ .... 65 ,
zsebóra rugó betevós..................... 55 „
zsebóra fedél felrugó..................... 45 „

„ üveg bármily vastag ... 15
„ mutató............................ 12 ,
„ kulcs...................................4 „

Az általam javításra elvállalt óráért (törésen kívül) jótállók, hogy t. megbí­
zómnak avval 3 évig baja nem lesz. — Kérem csak egyszer megkísérlem ós meg 
lesz győződve. Bzives bizalmát kéri FISCHER M. mű-órás.

ÚJDONSÁG: Egy gyönyörű szép betűs gyűrű K 180 fill.
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FELTŰNÉST KELTŐ KAKACSOYNI VASAK
kezdődik december 1-én és tart szerb karácsonyig, január 6-ig.

LÖWY MÁTYÁS ÉS TÁRSA divatáruházában Újvidéken.
Főtér. „Erzsébet szálloda“ épület.

Különös figyelmet érdemlő olcsóságok.
Nyomatott kiroebeakauaer Beáé könyvnyomdájában Újvidéken.


